

本届环法自行车赛尘埃落定

新人王领先23秒加冕总冠军

■ 车手们驶向终点巴黎凯旋门,本届环法在怀疑的目光中落幕
本版图片 TP



本报讯(记者 华心怡)在疑云密布中,2007年环法昨夜尘埃落定。经过23天的你追我赶,24岁的西班牙年轻车手康塔多最终以91小时0分26秒的成绩夺得总冠军。作为近10年来环法历史上最年轻的总冠军,康塔多也将本赛季新人王头衔揽入怀中。而车队总冠军的荣誉,则归属康塔多的东家美国探索频道车队。

康塔多一直被看作是本次大赛亚军的不二人选。但在上周排名领先的丹麦车手拉斯姆森因为被疑服用

禁药遭到车队除名,不得不放弃余下的比赛。康塔多的排名因此自动升至榜首。乐透车队的澳大利亚选手埃文斯,对康塔多夺冠构成最大威胁,但最终澳大利亚人以23秒的劣势屈居第二。在环法104年的历史中,只有一次冠军的差距比今年更小。赛后,康塔多通过翻译向大家表达自己的心情,“这是一个美梦成真的时刻。我想我的成功预示着会有越来越多的西班牙车手脱颖而出,被大家记住。”康塔多的队友美国人雷非莫获得了季军。此外,冲

刺王的头衔被布南摘得,而索勒获得了爬坡王的称号。

一样的黄色领骑衫,一样的香槟泡沫,一样的欣喜若狂,但穿越凯旋门冲过终点那一刻人人都感觉不是滋味。环法组委会主席普吕多姆不得不承认,“怀疑,无处不在。”具有讽刺意味的是,环法行程的最后91英里,是从法国马拉布里小镇出发。那里是法国反兴奋剂实验室所在地。“我想我们必须坐下来好好谈谈,关于环法的生存以及未来。”

头部刀痕诉说一路风尘

环法新冠军康塔多从逆境中驶来

巴黎的这个下午,没有太阳。但阴霾中,康塔多明黄色的总冠军领骑衫依旧扎眼。24岁登上环法冠军宝座,“今天,我是最幸福的人。”

一路跋山涉水,原本预料中的故事结局,该是一件代表新人王的故事。但5天前,拉斯姆森给了我成就冠军的机会,虽然他被勒令退赛是环法的耻辱。“24岁的康塔多对着镜头有些生涩,“我从没放弃过对梦想的追求。”在通往冠军的路上,康塔多经历了很多。

2004年,康塔多的脑部动脉瘤破裂。他在西班牙国内的自行车比赛中,当场倒地痛苦抽搐。被送往医院后,他接受了长达8个小时的手术。“医生说,如果再晚些送来,我的脑部就将留下不可逆转的创伤。”医

生的诊断是,康塔多有先天性脑动脉瘤问题。但病魔,并未能击垮这个年轻人。病榻上,传奇车手阿姆斯特朗战胜癌症的励志自传,给了康塔多无穷的力量。

昨天,对着电视镜头,他摘下了自己黄色的鸭舌帽。头部侧面又深又大的疤痕说出所有当年的痛楚。“这是我生命的印记。也正是因为它,我才能更幸福地品味此刻。”不过,康塔多也曾与禁药扯上关系。去年,他错过了环法赛。原因是,他与前任车队的其他四名车手都没能通过西班牙兴奋剂血液检查。事后,康塔多表示自己的名字出现在“黑名单”中纯粹是有关方面一时大意。而自行车联合会也在不久后证明了康塔多的这一说法。



■ 康塔多一路艰辛终夺冠

康塔多的辉煌,由自己的偶像阿姆斯特朗亲眼见证。美国人在最后一个赛段坐在探索频道车队的车中,全程跟随康塔多的夺冠轨迹。“他是一个勇敢的人。我同意他的说法,自行车运动会变得越来越国际化。今后,不仅仅会有西班牙冠军,还会看到更多不同国籍的优秀选手。”肩并着肩,这是两个坚强男人共同的宣言,“勇者,不会让自己倒下。” 本报记者 华心怡

新秀冒尖促竞争 扬长避短求平衡

——从世界杯看中国体操队备战奥运思路

10个项目9枚金牌,在昨日落幕的2007体操世界杯上海站比赛中,中国体操队成为本站赛事的最大赢家。中国女队主教练陆善真指出,“德国世锦赛前,中国队达到了热身的目的。但今天取得的成绩并不能证明什么,为了备战奥运,各个项目还需平衡发展,新老队员仍有平等机会争夺奥运入场券。”

女队 保持良性机制

本次比赛,中国女队派出新老结合的队伍,其中年仅16岁的江钰源是重点考察对象。第一次参加国际赛事,江钰源一人独得高低杠和自由操两枚金牌,可圈可点。陆善真对她在比赛中的冲劲表示满意,“新秀的崛起能促进队内的良性竞争。”“一姐”程菲用两次完美的“程菲跳”宣告她个人状态的回升,陆善真直言,“希望中国女队能多出‘程菲式’

的全能运动员。”

陆善真并没有透露对奥运会夺金数量有多大把握,只是表示,“离北京奥运还有一年,女队员的身体发育和竞技状态也许会有变化。因此,任何人都有可能取得奥运会入场券,关键是全队能保持良性竞争机制。”

今天上午,中国体操女队在上海进行世锦赛前最后一次队内测验。之后,女队参加世锦赛的人选将确定。陆善真解释说:“选拔标准主要基于队内选拔成绩、训练情况和

全国锦标赛成绩这三方面。”

男队 团体全能为重

本次上海站,中国队唯一没能拿下的金牌是男子单杠。体操运动管理中心事业发展部部长叶振南承认,中国队在该项目与国外优秀选手尚存差距,但中国队并不会盲目追求单杠项目上的难度。

国际体联实行新规则后,谁能平衡好难度和稳度这两方面关系,谁就是体操界的王牌。因此,在男子

单杠这个“好练不好比”的项目上,中国队采取以稳求胜的策略。叶振南解释:“单杠比赛中的空翻、跃杠等动作,失败的概率相对较大。亚特兰大奥运会,中国队3人在单杠上出现失误,致使中国男团奥运梦晚了一个周期。”叶振南表示,从扬长避短角度来说,中国男队备战奥运的思路以团体赛、个人全能为主。选取全能和单项兼项的队员参加世界大赛,成功的把握更大。

见习记者 陶邢莹 实习生 冯歆



■ 十六岁的江钰源再夺自由操金牌

体操世界杯上海站昨落幕

冠军并列多

新秀夺双冠

本报讯(实习生 冯歆 见习记者 陶邢莹)昨天下午,体操世界杯上海站结束最后一天比赛,在男子跳马、单杠、双杠和女子平衡木、自由体操5个项目的决赛中,除男子单杠金牌旁落外,中国体操队收获4金3银1铜。

男子跳马冠军由拉脱维亚选手萨伯罗年科和中国小将冯喆并列获得。萨伯罗年科是雅典奥运会跳马亚军,率先登场的他凭借两个难度分高达7.0的动作获得16.187的高分。倒数第二个登场的冯喆尽管难度分没有对手高,但凭借高质量的动作赢得裁判一致好评,两跳平均分与萨伯罗年科相同。冯喆同时获得男子双杠金牌,老将黄旭由于难度分略低,再次获得一枚银牌。

女子自由体操决赛再次上演同分现象,庞盼盼和乌克兰名将科济奇并列第二。小将江钰源继前日勇夺高低杠金牌后,在女子自由体操决赛中流畅轻快的动作再次征服全场,摘得首个国际赛事的第二项桂冠。同样,“一姐”程菲也是本站赛事的冠军王,她昨日在平衡木项目中再摘一金。

最后进行的男子单杠决赛,冠军由日本选手星阳浦和斯洛文尼亚老将、世锦赛冠军佩甘共同分享,中国选手肖钦获季军。

想说退役不容易 要与新人拼一拼

——老将黄旭刻苦训练追逐奥运梦想

老骥伏枥,志在千里,在中国体操男队中,28岁的黄旭是那匹练得最刻苦的“老马”。四年之后,又是四年,当每一次有退役的念头时,黄旭咬咬牙,都作出再拼四年的决定。经历了雅典奥运会的辉煌,也遭遇了悉尼奥运会的低谷,当了8年队长的黄旭坦言:“坚持基于自信,自信源于稳定的水平,既然还能和年轻人一拼,那就拼到2008年北京奥运会吧。”

在体操世界杯上海站比赛期

间,每晚训练场上最后一个离开的一定是黄旭,不是反复操练那套难度高达7.1分的双杠动作,便是进行体能训练。他手臂上的道道红印,是国家队所有男队员中最明显的。队友透露,黄旭被戏称为“铁臂阿童木”,因为在他的这套动作里,有7个“挂”是靠胳膊和杠

子接触的。

这一次,黄旭并没有摘得金牌,他在双杠和鞍马项目上夺得两枚银牌。尽管如此,每次比赛结束后,所有教练都会主动赞扬黄旭,称他在比赛中展现了优秀运动员的风采。

为了在体力上不输给年轻队员,黄旭主动要求来自香港的体能

专家帮忙督促训练。就这样,2000年没有退役,2004年也没有退役,黄旭说要坚持到北京奥运会。“我一直想,如果哪一天年轻队员完全超过我了,我就退役。可现在看来,我并不输给他们。”黄旭笑着,“体操比赛,最大的敌人是自己,要不断超越自我。” 见习记者 陶邢莹